



“小胖”这场球，太费心脏了！

樊振东4:3逆袭张本智和 挺进乒乓球男单半决赛

所有人的心，揪了1小时8分钟。
“太紧张了！”中国乒协主席刘国梁说。
“打得我心脏都疼了！”61岁的国乒总教练李隼说。

教练席上的王皓双眼含泪，看台上的马龙眼眶发紧。

8月1日，南巴黎竞技场4号馆，巴黎奥运会乒乓球男单一场四分之一决赛，让所有人心惊。

比赛来到决胜局，比分来到10:7，樊振东的赛点。

随着樊振东正手击出一个斜线球，张本智和望球兴叹，全场瞬间沸腾。张本无奈地垂下头，“小胖”则张开双臂，闭上眼睛，拥抱这个艰难的胜利。

这是一场国乒男单不容有失的比赛。赛前，没有人能料到，取胜如此之难，竟然是以惊天大逆转的形式。

本届奥运会，中国乒乓球队的目标是包揽5金。在男单项目上，国乒派出王楚钦和樊振东，希望他们会师决赛。但世事难料，随着“大头”早早爆冷出局，男单稳稳的“双保险”变成了一个男人的奋战，万千期望系于“小胖”一身。

当晚的四分之一决赛，樊振东就遇到了劲敌——日本队的张本智和。这场比赛被媒体形容为“提前上演的决赛”。

现场座无虚席，国乒男队也来到现场观战。

首局，张本智和趁樊振东“手未热”，打出漂亮的“闪电战”，迅速以11:2拔得头筹。

第二局开局前，国乒将士起立为“小胖”加油，樊振东开始慢慢找回手感，减少了



▲ 8月1日，樊振东(左)在比赛中。

新华社发

无谓失误，将比分咬至9:9，可惜最后两球，他没能抓住机会，9:11再输一局。

第三局开始前，汗流浹背的樊振东申请更换战袍。回到台前，他主动加强了正手位进攻，一改前两局的颓势，把比赛带入自己的节奏，以11:4扳回一局。

第四局开始前，张本智和同样申请换球衣。开局后，张本反手率先发力得分，之后双方比分交替上升，二人缠斗至7:7。找回手感的樊振东愈战愈勇，连得4分，将大比分扳平。

第五局，张本智和再次打出“快战”，11:4轻松拿下，以3:2的大比分再度领先。

关键的第六局，樊振东一直以微弱优势领先。比分来到6:4时，国乒将士再度起立，王楚钦大力鼓掌。此后，双方打出对攻好球，现场掌声雷动，“小胖”7:5领先，张本追到6:7，王皓指导果断申请暂停。暂停后，樊振东愈战愈勇，11:7，将大比分扳至3:3。

局间暂停，现场气氛让人窒息。双方再次重回起跑线，胜负难料。

揪心的决胜局到来。开局，樊振东先赢

两球。此时，张本智和以球沾了汗为由，申请换球。换球后，他连追4分，4:2占优，樊振东果断调整战术，同样连得4分，6:4、6:5、6:6，张本又连追两分。王皓紧张得从教练席上站了起来。

7:7!双方再次战平。现场有人不断呐喊助威，有人用手蒙上了眼睛，有人把手捂在了胸前。

此时的朋友圈、微博上，似乎心脏都不好。“心脏病快犯了!”“不敢看直播了，心脏不好!”“今晚心脏负荷过载了!”

关键时刻，樊振东没有犹豫，他坚持强对攻的战术奏效，连得4分。11:7!樊振东4:3逆袭张本智和，挺进半决赛。

接受采访时，樊振东仍然大汗淋漓：“今天大家发挥都不错，对手不光自己准备得充分，对我的战术准备也很充分。”

张本智和则对这场比赛不吝赞叹：“我把自己的球百分之百都打出来了，我很满意，但是在最后两局，我看到了樊振东的实力，他最后赢下比赛的欲望比我强。”

说到两人的换衣举动，张本智和笑了：“0:2时他先换了衣服，估计是想把节奏改一下。我输了一局后，也赶快申请换球衣，但这些都是客观原因，主要还是实力。看得出来，他平时训练的强度比我大得多。”

没有一颗强大的心脏，拿不下一个强劲的对手。说到获胜关键，樊振东认为还是“意志力”：“我当时就想好了，我要战斗到最后一个球，要去把比赛赢下!”

“我希望他(樊振东)能收获满意的结果。他如果拿到金牌的话，我今天输得不可惜。”张本说。(据新华社)

● 热点解码

输输输输输输赢，郑钦文凭什么赢世界第一？



▲ 8月1日，郑钦文在比赛中回球。

新华社发

罗兰·加洛斯的午后阳光下，郑钦文扔出球拍，仰面朝躺在菲利普·沙特里耶球场的红土上，接受全场球迷的起立欢呼。

以6:2、7:5击败斯维亚特克杀进奥运女单决赛，锁定中国网球历史上首个单打奥运奖牌，恐怕大多数人在赛前都想不到。从数据来看，双方对比悬殊——世界排名第一的斯维亚特克在罗兰·加

洛斯保持横跨三个赛季的25连胜，对郑钦文更是6战全胜，在这6次交手中，郑钦文仅仅赢了3盘。

面对连赢自己6次的斯维亚特克，21岁的郑钦文终于在第7次敲开了胜利的大门。她是如何做到力挽狂澜的？几项数据对比，或许能够管中窥豹。

这场奥运会的女单半决赛总共打了123分，郑钦文拿到其中的68分，而斯维

亚特克拿到55分，比对手多出的这13分来自哪里？

先看发球，郑钦文此战轰出6记ACE，有3个双误，而斯维亚特克仅有2个ACE，但出现了5个双误，在发球直接相关的得分上，郑钦文多拿了6分。

在制胜分上，郑钦文15:13领先，双方可谓平分秋色。而关键的数据在于非受迫性失误，郑钦文只有13个，而斯维亚特克高达36个，这就差了23分。

因此，从数据来看，失误少和发球好，是这场比赛郑钦文获胜的两个关键因素。

对比完本场比赛的数据，我们继续对比双方这次交手和前6次交手的数据差异。前6次交手，在总局分上，郑钦文有3次都只赢下5局，差距不可谓不大，而这场奥运会半决赛，赢下13局的郑钦文只让对手拿到7局。郑钦文在发球和接发上做到了全面逆转，取胜可谓实至名归。

无论如何，这都是一场为郑钦文带来信心的胜利，世界排名第7位的她此前打高排名选手的胜率很低，这一方面是实力的差距，另一方面也是心理的魔咒。希望这天罗兰·加洛斯的阳光，能照耀她继续前行，在未来迎接一次又一次的突破。(据新华社)

● 快讯

第12金 龙道一/王宗源 3米板夺冠



▲ 8月2日，在巴黎奥运会跳水男子双人3米板决赛中，中国选手龙道一(右)/王宗源夺得金牌。(据新华社)

国羽提前包揽 巴黎奥运会 女双冠亚军

8月2日，在巴黎奥运会羽毛球项目女双半决赛中，中国组合刘圣书/谭宁2比0战胜日本组合松山奈未/志田千阳，晋级决赛。刘圣书/谭宁与之前晋级的陈清晨/贾一凡成功会师女双决赛。

(据新华社)

(截至北京时间8月2日18时30分)